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Анотація. На сьогодні в Україні, у сфері психологічної допомоги неповносправним 

людям  спостерігається відсутність чіткої та сформованої психологічної допомоги батькам 

дітей з особливими освітніми потребами. Аргументовано та узагальнено важливість роботи 

над психоемоційною сферою батьків. Психологічна допомога для батьків складається з етапів, 

які йдуть почергово. Етапи роботи: інформативний, діагностичний, психолого-

консультативний. Проаналізовано теорію і методику соціально-психологічної роботи з родиною, 

яка виховує дитину з психофізичними порушеннями. Узагальнено та удосконалено практичну 

концепцію на основі опрацьованих теоретичних засад та психологічних досліджень роботи  з 

батьками дітей з особливими освітніми потребами. Представлено комплекс роботи з родинами, 

що спрямований на корекцією та стабілізацію емоційних станів у батьків, роботою над 

взаєминами у сім’ї. Обґрунтовано важливість роботи саме з емоційною сферою батьків та 

надання психолого-консультативних послуг цілій сім’ї. На основі різних принципів, а саме: 

психокорекції, виховних, сімейно-центрованих та мотиваційних представлено різноманітні 

моделі психологічної допомоги родинам осіб з особливими освітніми потребами, які описані в 

даній статті. 

Ключові слова: проблеми батьків дітей з порушеннями розвитку; емоційні стани, 

депресія, гнів, прийняття, тривога, почуття провини; моделі психологічної допомоги родинам.  
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Постановка проблеми. Системна до-

помога дітям із психофізичними порушення-

ми ґрунтується на чіткому розумінні особли-

востей   психологічної допомоги батькам ді-

тей з особливими освітніми потребами. Кон-

цепція психологічних послуг для батьків дітей 

з особливими освітніми потребами, робить 

перші кроки в Україні. На основі різних прин-

ципів формувалися різноманітні моделі психо-

логічної допомоги родинам осіб з особливими 
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освітніми потребами.  

Формулювання мети статті. Теорія й 

методика соціально-психологічної роботи з 

сім’єю, яка виховує дитину з обмеженими мо-

жливостями розвитку досліджувалась бага-

тьма авторами, проте не існує єдиної, чіткої 

наукової структури роботи з батьками дітей з 

особливими освітніми потребами. Саме тому 

метою даної статті є узагальнення та удоско-

налення практичної концепції на основі опра-

цьованих теоретичних засад та психологічних 

досліджень роботи з емоційною сферою бать-

ків дітей з особливими освітніми потребами. 

Аналіз досліджень і публікацій. Дос-

ліджено вплив народження дитини з порушен-

нями на психоемоційний стан та адаптацію 

батьків (Н. Бастун, Р. Кравченко, А. Кравцова, 

К. Островська, М. Радченко, М. Сварник, 

Л. Шипіцина, М. Batshaw, H. Borzyszkowska, 

М. Коscielska, D. Lobato). На основі різних 

принципів, а саме: принципів спеціальної ди-

дактики виховних, сімейно центрованих та 

мотиваційних формувалися різноманітні мо-

делі психологічної допомоги родинам осіб з 

особливими освітніми потребами. Модель 

Б. Ф. Скінера спиралися на принципи збіль-

шення кількості та якості взаємодій–

інтеракцій дитини і батьків. Модель В. Є. Ка-

гана, спирається на принцип стимулювання 

батьків до виникнення у них забутих інтересів 

і захоплень. На думку автора, для них як осіб, 

для їх роботи з дитиною необхідне повернен-

ня до улюбленої роботи і до особистісного 

розвитку. Сутність моделі полягає в дотри-

манні терапевтичної дистанції без відмови від 

просто людського контакту з батьками. Мо-

дель X. Джайнотта − спілкування батьків з 

дітьми спирається на те, щоу всіх ситуаціях 

батьки підтримують позитивний образ «Я» у 

дитини; уникають особистісних негативних 

оціночних суджень. Модель В. В Тарасун −  

спирається на принцип вирішення проблеми 

раннього прогнозування і своєчасного запобі-

гання труднощів у навчанні дітей з особливи-

ми освітніми потребами. Важливого значення 

при побудові стратегії надання психологічної 

допомоги родинам, які виховують дитину з 

особливими освітніми потребами, мають базо-

ві положення теорій: психолого-педагогічних 

закономірностей розвитку дитини з психофі-

зичними порушеннями, як результату склад-

ного процесу його соціалізації (Т. А. Власова, 

Л. С. Виготський, В. І. Лубовський, Д. Б. Ель-

конін) та розвитку в умовах дизонтогенезу, 

який потребує створення спеціального корек-

ційно-розвивального середовища (К. С. Лебе-

динська, В. В. Лебединський, І. Ю. Левченко, 

В. І. Лубовський, Є. М. Мастюкова, М. С. Пе-

взнер, В.Г. Петрова, С. Я. Рубінштейн, 

В. М. Синьов, У. В. Ульєнкова). Під спеціаль-

ним корекційно-розвивальним середовищем в 

родині мається на увазі внутрішньо-сімейні 

умови, які створюються батьками і забезпечу-

ють оптимальний розвиток дитини з різними 

нозологічними порушеннями. 

Теорія й методика соціально-
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психологічної роботи з сім’єю, яка виховує 

дитину з обмеженими можливостями розвит-

кудосліджувалась багатьма авторами: І. Івано-

ва, І. Коробейников,  А. Маллєр,  І. Мамайчук,  

В. Мартинов, О. Мастюкова, Г. Мішина, К. 

Островська, Н. Фінні, Л. Ханзерук,  Д. Шуль-

женко та ін). 

Виклад основного матеріалу.  Різні 

ситуації виникають через реакції батьків на 

хворобу, ваду чи інвалідність дитини. М. Се-

маго і Р. Майромян виділяють чотири фази 

реакції батьків на народження дитини з вада-

ми розвитку. Перша – стресовий стан, коли 

подружжя відчувають страх, відчай і розгуб-

леність. Вони ставлять собі запитання: «чому 

це повинно було статися зі мною»?. Згодом 

виникає почуття провини, хоча лікар запев-

няє, що хвороба була неминучою. Друга – фа-

за динаміки психологічного стану сім’ї – нега-

тивізм, заперечення діагнозу. У такому випад-

ку заперечення батьками патологічного стану 

дитини розглядається як засіб (що не усвідом-

люється ними) для подолання пригніченості і 

тривоги. Деякі батьки висловлюють недовіру 

лікарям і консультантам,  багаторазово уточ-

нюють діагноз. Характерною рисою цієї фази 

є проекція власного почуття провини на ін-

ших, яка носить внутрішньо сімейний і поза 

сімейний характер. Батьки можуть звинувачу-

вати один одного, лікарів. Характер проекції 

може відволікати енергію від адекватного ви-

рішення проблеми, призводить до напруже-

них відносин і підвищує емоційну напруже-

ність. У такому випадку батьки зосереджені 

саме на хворобі, ваді дитини і не помічають 

позитивних ознак її особистості чи збереже-

них можливостей і якостей, яких не зачепила 

хвороба. Третя фаза – депресивний стан, пов’-

язаний з усвідомленням справжнього станови-

ща, втратою сподівань на те, що їхня дитина 

може бути нормальною. Сум, горе часто мо-

жуть не проявлятись безпосередньо, але пере-

живання тих почуттів позначається на стосун-

ках сім’ї. Зменшується інтерес до роботи та 

інших справ, спостерігається роздратування, 

гнів, бракує теплоти у стосунках. Безперервна 

потреба дитини у спеціальному догляді може 

ускладнити вирішення цієї проблеми, підси-

лити синдром  «хронічної печалі», що є нас-

лідком постійної залежності дитини від бать-

ків, асоціалізації її психічного чи фізичного 

дефекту. Це може призвести до емоційної ізо-

льованості, відчуженості подружжі. Деякі па-

ри залишаються разом із спільного почуття 

провини і обов’язку, але їх задоволення шлю-

бом може послабшати, може настати сексуа-

льна дисгармонія. Четверта фаза – означає по-

чаток соціально-психологічної адаптації чле-

нів сім’ї, адекватних емоційних контактів. 

На думку М. Семаго і Р. Майромяна, ці етапи 

носять скоріш структурний ніж послідовно-

почасовий характер, і залежно від мікросере-

довища, особливостей внутрішньо сімейної 

ситуації можуть мати різну тривалість і вияв-

лення [3, 2]. 

Емоційне відкидання найчастіше має 
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місце, коли дитина не виправдовує очікувань 

батьків, не задовольняє їх соціальних амбіцій, 

що проявляється у підвищеному рівні тривож-

ності у дитини, її педагогічній занедбаності та 

девіантній поведінці у більш старшому віці. 

Недостатня чуйність батьків виражається у 

несвоєчасному і недостатньому відгуку на по-

треби дітей, нехтуванні їхніми почуттями. Во-

ни можуть виявляти надмірно сильні реакції 

на відхилення в поведінці дитини і не поміча-

ти її позитивних рис. Нечуйність батьків, осо-

бливо матерів, створює ситуацію депривації і 

ще більш сповільнює розвиток дитини, сприяє 

порушенню її поведінки. Прихильність до ма-

тері − необхідна стадія психічного розвитку. 

Користуючись підтримкою матері, дитина на-

буває впевненості в собі, стає активним у пі-

знанні навколишнього світу. Для дитини, яка 

відстає в психічному розвитку, актуальність 

такої підтримки очевидна [1, с. 76]. 

Психологічноа допомоги для батьків у 

складається з таких етапів роботи:  

-  Інформаційний. Етап спрямований на 

надання інформації про особливості корекцій-

ного виховання дитини з особливими освітні-

ми потребами;  

- Діагностичний. Діагностування сімей-

ної пари, з використанням психологічних ме-

тодик на визначення емоційних станів. 

- Психокорекційно-консультативний. 

Сутність етапу полягає у наданні психологіч-

ної допомоги батькам за допомогою технік 

сімейного консультування, які покращують 

їхній емоційний стан, сприяють адаптації до 

народження дитини з особливими освітніми 

потребами та її прийняттю, покращують хара-

ктер взаємин і загалом стосунки в сім’ї. Етапи 

роботи спрямовані на надання інформації про 

виховання дитини. Практикум із корекції емо-

ційних станів (за Е. Ільїн) передбачає викори-

стання таких музично-медитативні вправ, як: 

очищення від страждань, позбавлення почуття 

провини, позбавлення від злобного роздрату-

вання – самоконтроль, розслаблення – вели-

кий спокій, формування оптимізму – радість 

життя, радість любові [5].  

Отже, враховуючи психологічний стан 

і особливу вразливість родини  дитини з пси-

хофізичними порушеннями, потрібно надава-

ти родині практичну допомогу та інформацій-

ну підтримку. Зниження стресу й поліпшення 

внутрішньо-сімейних стосунків справляти-

муть позитивний вплив на розвиток дитини. В 

основу роботи корекційного психо-педагога з 

сім’єю, де є дитина з психофізичними пору-

шеннями, окрім принципу комплексного під-

ходу до організації корекційно-педагогічного 

процесу, мають бути покладені й такі прин-

ципи: 

єдності діагностики і корекційно-

педагогічного процесу. Обстеження дитини 

різними фахівцями проводиться задля визна-

чення її актуального та потенційного рівнів 

розвитку, соматичного стану і тощо, а також 

для визначення шляхів корекційно-

педагогічної роботи у вигляді, скажімо, скла-
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дання індивідуальної програми розвитку; 

тісної співпраці між батьками і фахів-

цями, батьками та дітьми. Ще раз наголосимо, 

що батьки шукатимуть підтримки та допомо-

ги фахівця, прислухатимуться до нього і вико-

нуватимуть його поради лише тоді, коли про-

фесіонал сприйматиме батьків не як «об’єкта 

свого впливу», а як рівноправного партнера 

по корекційному процесу. Так само стосунки 

між корекційним педагогом і дитиною та ба-

тьками і дитиною мають будуватися за відо-

мим принципом особистісно-орієнтованої пе-

дагогіки, а саме, «на рівні очей»  дитини, ви-

користовуючи прийом «очі в очі»; 

урахування інтересів (принцип вирі-

шення того чи іншого завдання через інтерес), 

за якого фахівцеві потрібно вельми тактовно й 

аргументовано підходити до відповідей на пи-

тання, що цікавлять батьків дитини; 

провідної діяльності розвиток дитини 

має відбуватись у межах її основної діяльнос-

ті, отже і співпраця корекційного педагога та 

родини повинна спрямовуватися на форму-

вання діяльності дитини відповідно до її віку, 

можливостей, інтересів. 

У корекційній роботі з батьками фахів-

ці, до того ж, повинні використовувати сучас-

ні форми та методи роботи, враховуючи інди-

відуальні особливості батьків, типи сімей, мі-

жособистісні стосунки та стилі виховання. Ро-

бота фахівців і батьків з  дитиною має бути 

регулярною й довготривалою, а відтак фахівці 

на різних лекціях, семінарах, заняттях, тренін-

гах і практикумах повинні надавати теоретич-

ні знання батькам і навчати їх відпрацьовува-

ти техніки і прийоми роботи з  дитиною. 

Окрім того, слід сказати, що враховую-

чи наш досвід і досвід зарубіжжя, що служба 

ранньої корекційної допомоги сім’ям, які ма-

ють таких дітей може стати однією з нових 

ланок системи спеціальної освіти в Україні. 

Висновки. Емоційні стани, батьківське 

ставлення, соціально-сімейні стосунки та хро-

нічну втому можна змінити у результаті пси-

хокорекційної допомоги, що була поділена на 

блоки з урахуванням  індивідуальності кожної 

сім’ї: групової роботи, індивідуального та сі-

мейного консультування для батьків дітей з 

особливими потребами. На корекційно-

виховний результат впливають чинники: знан-

ня батьками психології дитини, вірна оцінка її 

індивідуальних якостей, адекватний емоцій-

ний відгук на поведінкові реакції дитини, ви-

бір підходящого способу взаємодії з дитиною, 

який найкраще відповідає її індивідуальним 

особливостям. Виховна ефективність, на нашу 

думку, може відбуватися лише за умов емо-

ційної стабільності батьків, після їхнього при-

мирення з хворобою дитини і відкритті в собі 

особистих ресурсів, на що має бути спрямова-

на професійна психологічна допомога бать-

кам. 

Психологічний супровід такої родини, 

має бути спрямований на створення соціально

-психологічних умов для емоційного благопо-

луччя. Після  терапії батьки дітей з особливи-
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ми потребами розуміють, про необхідність 

організації процесу виховання і лікування ди-

тини, саме поетапно і маленькими кроками. У 

них змінюється світобачення і міняється мис-

лення у позитивну сторону, внаслідок отрима-

ної інформації про виховання та особливості 

їхньої дитини. Важливий аспект психологіч-

ної роботи це − розуміння самостійності у ви-

рішенні своїх проблем, а головне мотивації до 

вирішення, до успіху і щасливого життя у ви-

гляді проходження усіх стадій адаптації наро-

дження дитини з неповносправністю. Розроб-

ка моделі психологічної допомоги для батьків 

охоплює всі аспекти, починаючи від психоло-

гічної діагностики психоемоційних станів та 

підбору методів для їх покращення та корекції 

переживань. Ефективність впливу має на меті 

також і забезпечення нормального функціону-

вання дитини з психофізичними розладами у 

сім’ї та суспільстві.  Компоненти психологіч-

них послуг, а також етапність їх виконання, 

результатом реалізації якої є покращення та 

оптимальні емоційні стани, переживання та 

сприятливий клімат у сім’ї батьків дітей з осо-

бливими потребами, соціалізація батьків та 

дитини. В результаті ми отримали низку ре-

зультатів, які мають важливе наукове та  при-

кладне значення і будуть стимулювати як пос-

тановку нових експериментальних дослі-

джень, так і розробку наукових основ психо-

логічного та психотерапевтичного супроводу 

батьків дітей з особливими потребами ранньо-

го віку. 
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ABSTRACT 
 

The most common in correctional educa-

tion is a child anomalies classification by type of 

violation. Such knowledge defined the content 

and methods of work with the child and form of 

education and training. The scholarly objective is 

to study: problems related to the illness of the 

child which determine the emotional state of par-

ents having a child with special needs; the stages 

of experience of the birth of a sick child, and 

types of emotional reactions of parents. Tradition-

ally the problem of families who raise children 

with special needs are considered exclusively 

through the prism of the child’s problems. In most 

cases, assistance is limited to consulting on the 

issues of upbringing and education, however little 

attention is given to a very serious aspect, i.e. the 

emotional state of the parents themselves. To help 

them, it is important to understand what happens 

to a person when his/her child is diagnosed with a 

disease and how it affects the life on the whole. 

The article analyzes the scholarly data and ap-

proaches to the study of: problems of parents aris-

ing from their child's illness; emotional states in 

parents raising a child with developmental impair-

ments; and stages of experience of having a sick 

child. One of the main prerequisites for the ade-

quate development of a child is upbringing in an 

emotionally favorable and stable social environ-

ment. The family is one of these environments; 

this is where the foundation are laid for future 

skills required for successful human existence in 

the outside world. The practical objective of our 
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research is the basis for designing psychological 

support for parents raising a child with develop-

mental disabilities.  

Key words: emotional states of parents of 

children with developmental disabilities, denial, 

depression, anger, acceptance, guilt, a stage of 

emotional experience of the birth of a sick child, 

psychological aid. 
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Аннотация. В статье научно обосно-

ванная терминология: психофизические рас-

стройства. Субъектом коррекционного образо-

вания, на который направлено изучения, вос-

питания, обучения и коррекционная психоло-

го-педагогическая помощь, является ребенка с 

недостатками психофизического развития. 

Также научно обосновано влияние рождения 

ребенка с пороками развития на психоэмоцио-

нальное состояние и адаптацию родителей. С 

теоретического анализа установлено, что се-

мья, воспитывающая ребенка с ограниченны-

ми психофизическими возможностями, ребен-

ка, которому установлена инвалидность, или 

хронически больного ребенка, проходит ста-

дии, Выделены основные стадийные факторы 

и критерии к постановке диагноза. А также 

установлено, что именно с учетом этого опре-

деляются содержание и методы работы с ре-

бенком, и форма организации обучения и вос-

питания. В статье проанализированы научные 

данные и научные подходы к исследованию: 

проблем родителей, возникающие вследствие 

заболевания их ребенка; эмоциональных со-

стояний у родителей, воспитывающих ребенка 

с нарушением развития. Этапы работы несут в 

себе: информаций обеспечения ребенка; по-

мощь в поиске адекватных способов преодо-

ления трудностей, своих скрытых ресурсов; 

дифференцированная психолого-

педагогическая поддержка. 

Ключевые слова: проблеми родителей 

ребенка с отклонениями в развитии, эмоцио-

нальные состояния, чувство вини, депресия,  

психологическая помощь. 
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